

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

W 微点评
WEI DIANPING

让“身边好人”成城市底色

□徐剑锋

近年来,“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神在市民心中生根开花,我市涌现出不少“中国好人”。爱心企业家朱华磊、乡村教师王艳霞、村医郑玉海、挺身而出的特警王培等荣登“中国好人榜”,他们用自己的实际行动,诠释了中华民族传统美德。(详见本报昨日05版)

向善向美,是大多数人的价值取向,在漯河大地上,我们从来不缺“好人”。像朱华磊、王艳霞一样,一个个“好人”,无论身在何方、身处何境,他们用平凡之举、人性之美,传递着正义、坚忍、敬业,凝聚起推动漯河发展的巨大精神力量。

在“好人”身上,有太多的可圈可点之处。他们用实际行动塑造的精神丰碑,令许许多多的漯河人高山仰止。毫无疑问,这样的人越多,社会越有希望。尤其是在当下加强道德建设的最紧要处,通过大张旗鼓地学习宣传“好人”,让更多的人受到精神洗礼、得到价值认同,并油然而生敬意,十分迫切也非常必要。

对“好人”的推崇、对美德的渴望与呼唤,业已成为漯河精神文明建设的高度共识。其实,“好人”就在我们身边,他们的一言一行看得见、摸得着、更感受得到。其实,我们每个人都能够成为感动他人的“好人”,而不仅仅是一次次被感动。如果每个人“先是感动,再是心动,最后是行动”,那整个社会

就会“好人扎堆”。所以说,我们不仅要在见贤思齐中领悟“好人”向上的情愫,更要主动与“好人”对标找差,把社会主义核心价值观潜移默化地融入工作和生活的点点滴滴中,将社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德在举手投足中展现出来,让做“好人”成为更坚实的社会共识。当星星之火成燎原之势,向善向好的信念就会自发地从每个人的心底里激发出来,渐渐汇聚成我们这座好人城市独有的魅力和底色。

我们完全有理由相信,沐浴着“好人”的人性光辉,汲取着道德背后的人文力量,漯河的精神建设犹如一粒破土而出的种子,在精心浇灌和呵护之下,一定会长出一片更广阔、更美丽的道德风景。

@新华社: #娃娃鱼栖息地“拆大坝”# 为了保护野生娃娃鱼的栖息地,湖南张家界启动了一场大规模的“拆坝”运动。截至2018年12月,湖南张家界大鲵国家级自然保护区内已有34个水电站被关闭退出,长江重要支流澧水流域的10座水电站大坝被拆除。

点评:张家界“拆坝”说明当地开始重新审视工程建设与环境的关系,并愿意为保护环境和物种推翻过去的错误决定。对于野生娃娃鱼来说,虽然狠狠折腾过一回,总算是迎来了曙光。只是,其他地方的一些珍稀物种不知何时能等来机会?比如,此前被报道过的荆州中华鲟呢?

@人民日报: #课间操# 近些日子,不少学校尝试将课间操改为网红舞蹈。有老师说,现在的孩子喜欢节奏欢快、时尚阳光的韵律,不喜欢传统的广播体操。但看似平淡无奇甚至略显枯燥的传统广播体操,蕴含着运动科学工作者的长期研究,网红舞蹈是否符合体育运动规律、有助于学生的健康成长,还有待研究和探讨。

点评:广播体操科学、有益,是体育教学的必修内容;而网红舞蹈简单、好记,随流行而兴衰,可以调动学生的情绪。两者可以相辅相成,何必二选一?

@澎湃新闻: #虫草姑娘# 妙龄少女,被老家逼亲,十分穷困,唯一的出路便是将家中收集来的虫草变卖,用于退还“聘礼”。这种情况,你帮还是不帮?冬虫夏草价格不菲,这让一些不法分子瞄准了“商机”,通过编造杜撰“虫草姑娘”的苦情故事,利用人们的同情心实施诈骗。

点评:“卖茶小妹”走了,“虫草姑娘”来了,其实骗局换汤不换药,模式都差不多,仔细甄别并不难发现猫腻,关键还是养成良好的网络社交习惯,对“美女”示好和“谈钱”话题都多几分警惕,一旦有被骗嫌疑,及时报警。

W 微言大义
WEIYANDAYI

网红热背后 不妨冷思考

□张伟伟

召陵区老窝镇21岁的小伙,想成为网红,因没钱买直播设备,竟然盗窃电动三轮车和电动车电瓶。于是,他还没有成为网红,先被民警逮住刑拘了。(详见本报昨日05版)

一心想成网红,不料走上歧途。网红怎么那么大吸引力?网红就真的那么好当?

不可否认,如今各种直播平台的红火,催生了一大批网红。他们凭着某项技能,收割大量粉丝,随之而来的是身价暴涨,也收获了大把的名声和金钱。

或许,这就是网红吸引大批年轻人趋之若鹜的原因所在。然而,我们却不能“只见贼吃肉,不见贼挨打”,网红热的背后,更需要理性思考。天下攘攘,皆为利往。其实很多网红是包装出来的,背后有各种所谓的公会、家族等利益团体在运作,也少不了大量水军的身影。一个人要单打独斗,一夜成名,不啻异想天开。

有的年轻人,却做着网红梦不愿醒来。为了博眼球,造成了很多悲剧。有人玩跳河而不慎身亡,有人玩火而把自己烧进医院。不停地秀着智商和情商下限,甚至丧失道德人伦底线,各种奇葩事件层出不穷。结果不仅害人害己,还造成了极其不良的社会影响。

网红热背后,大多数人还忽视了价值观导向的问题。细数充斥在各大平台上的网红,他们播的多是游戏、唱歌、跳舞,甚至直播吃饭和尬聊,技术含量都极低,这种内容的价值和意义何在?这本就是一件极其负能量的事,让许多年轻人将时间花在了“垃圾乐趣”之中,虚度光阴,浪费青春,实在可悲。

靠网红成名,其实是价值观的扭曲。年轻人如果将成为网红作为目标,幻想着一夜暴富,而不是靠脚踏实地去奋斗,去实现人生价值,去追求真善美,那必然会走上歧途。

无关。实际上,抱有这种想法的人是错误的。文明是一座城市最亮的名片,每个人既是直接参与者,也是最终受益者。面对不文明行为,倘若大家都选择熟视无睹、听之任之,只会让这些行为不断风蚀文明的土壤,最终受害的是大家。

面对这突如其来的一幕,私家车车主的态度由不情感到认识错误并道歉,再到承诺下次注意。可以说,张恒不但让车主吸取了教训,而且为我们树立了榜样,在目睹不文明行为时,就该这样做。

面对这突如其来的一幕,私家车车主的态度由不情感到认识错误并道歉,再到承诺下次注意。可以说,张恒不但让车主吸取了教训,而且为我们树立了榜样,在目睹不文明行为时,就该这样做。

许多时候,我们真的没有必要总是那么在乎别人的看法,我们需要经常拿起乐观的小熨斗,来熨平我们心中那些不合理信念的褶皱。

——王薇华《幸福法则》

最怕你碌碌无为还心安理得,一事无成还追求岁月静好。

——树獭先生

说到底,梦想就是每个人自己私有的世界,是最无法侵犯和划分等级的存在。你自己的梦想,就是你独一无二的世界投影。

——张佳玮

理想是一种有责任的追求,幻想是以满足自我为出发点的追求。理想是一种切合实际、符合条件、可以实现追求,幻想则是缺乏切实条件、不可能实现的空想和假想。

——聂凌风

读书真是一种探险,随时可见群山巍峨,随时可与大师对话,欣喜时品茗读诗,安逸悠长。这样的喜悦,是金钱无法买到的。

——俞敏洪

是非以不辩为解脱,烦恼以忍辱为智慧,办事以尽力为有功,处人以真诚为品格。做人是:把自己的口,明了心中的事,干好手里的活,走好自已的路。

——生活感悟

急事,慢慢地说;大事,清楚地说;小事,幽默地说;没把握的事,谨慎地说;没发生的事,不要胡说;做不到的事,别乱说。

——人生智慧

面对不文明 就该说“不”

□李小将

近日,郑州B6路公交车长张恒在等红灯时,发现前方一辆正在等灯的私家车的车窗不停有橘子皮被扔出来。张恒用喊话器大声提醒不见奏效,于是下车走到私家车旁敲窗提醒,并把丢在地上的橘子皮一块一块捡起来扔回车内,此举赢得网友盛赞。(据大河网)

缘何网友盛赞这位公交车车长?在于他面对不文明行为,没有选择事不关己高高挂起,而是主动出击,提醒车主要文明,不能随地乱扔垃圾,要珍惜环卫工的劳动成果。

生活中,不少人认为只要自己做到文明就行,他人不文明与自己

面对不文明 就该说“不”

无关。实际上,抱有这种想法的人是错误的。文明是一座城市最亮的名片,每个人既是直接参与者,也是最终受益者。面对不文明行为,倘若大家都选择熟视无睹、听之任之,只会让这些行为不断风蚀文明的土壤,最终受害的是大家。

面对这突如其来的一幕,私家车车主的态度由不情感到认识错误并道歉,再到承诺下次注意。可以说,张恒不但让车主吸取了教训,而且为我们树立了榜样,在目睹不文明行为时,就该这样做。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

H 画里有话
HUALIYOUHUA



近日,有读者爆料称,自己在北京市一家非公立医院(医保定点)因慢性胃炎就诊时,医生听到自己咳了几声,随即开了两瓶川贝枇杷糖浆。读者回家后查询发现,该药物在这家医院的售价为61.2元,不仅远高于同类药品,也比网上同一药品价格高出数倍。(据新华社)

民营医院可自主定价,但不能自由定价。“漫天要价”式诊疗,损害患者权益,也有欺蒙患者之嫌。总之,作为医院救死扶伤初心不能忘,公益性本质也不能丢。